



Filosofický ústav Akademie věd ČR, v.v.i. / Jilská 1 / 110 00 Praha 1 / Česká republika

telefon: +420 222 220 124 / [www.flu.cas.cz](http://www.flu.cas.cz) / [flusekr@site.cas.cz](mailto:flusekr@site.cas.cz)

IČ: 67985955, DIČ: CZ67985955, č. účtu: 69324011/0710, ČNB – Praha 1

## Oponentský posudek

na vědecké práce Doc. PhDr. Františka Gahéra, CSc.  
pro jeho jmenovací řízení

Vědeckou a filosofickou kariéru Františka Gahéra sleduji, z většího či menšího povzdálí, již asi dvacet pět let. Patřil k těm, kdo se poté, co se tehdejší Československo po roce 1989 plně otevřelo světu, snažili o rekonstrukci slovenské logiky a filosofie, tak, aby se stala plně kompatibilní s tím, co bylo v těchto oborech běžné ve vyspělém světě. František Gahér se pak, kromě svého čistě odborného přínosu, vehementně zapojil i do rekonstrukce příslušných institucionálních struktur a nakolik vím, tak se podstatným způsobem zasloužil o celou Komenského univerzitu.

František Gahér byl zpočátku svého odborného vývoje, tak jako mnoho jiných filosofických logiků v tehdejší Československu, silně ovlivněn systémem Transparentní intenzionální logiky Pavla Tichého, a brzy si našel své velké téma – stoickou logiku. Tou se soustavně zabýval dlouhé roky a napsal i pozoruhodnou knihu, která byla tomuto tématu věnována; v našem koutě světa se v této oblasti stal nezpochybnitelnou autoritou. Ve své knize (*Stoická sémantika a logika z pohledu intenzionální logiky*) navíc předkládá Gahér nejenom podrobnou analýzu mnohých témat stoické logiky, ale pokusil se i tuto logiku zařadit do pojmového rámce Transparentní intenzionální logiky, což je značně netriviální interpretační počin.

Kromě svého zájmu o historii logiky se František Gahér soustavně věnoval řadě dalších problémů z oblasti filosofické logiky a také tématům, které souvisejí s popularizací logiky a s její výukou pro neoborníky. Opět vyprodukoval pozoruhodnou knihu – *Logika pre každého* – která měla v tomto případě za cíl to, co se nám logikům ne vždy daří, totiž představit logiku širší veřejnosti a vzbudit o ní zájem. Františku Gahérovi se to, myslím, beze zbytku podařilo (což je dokumentováno tím, že je tato kniha stále znovu vydávána). Vzhledem k tomu, že titul profesor je titulem vědecko-pedagogickým, jsou myslím, tyto jeho zásluhy v oblasti výuky a popularizace logiky velmi relevantní. V celé řadě článků, zejména z poslední doby, se Gahér také zabývá vztahem logiky a přirozeného jazyka a možnostmi a mezemi logické analýzy jazyka. Soustředí se přitom na zdánlivě marginálnější a obvykle opomíjené prvky přirozeného jazyka, jako jsou předložky či částice.

Myslím, že oblast, kde František Gahér přece jenom zaostal za svými možnostmi je mezinárodní rozměr jeho práce. Jeho zahraniční publikace se omezují s jedinou výjimkou pouze na Česko, což je přece jenom škoda.

Mám-li celkově zhodnotit přínos Františka Gahéra ke slovenské filosofii a logice (a řekl bych k filosofii a logice slovensko-české, protože naše dvě země, zdá se mi, stále do jisté míry vytvářejí jediný intelektuální prostor), konstatuji, že se v jejím rámci stal František Gahér významnou autoritou. Doporučuji tedy Vědecké radě FiF UK schválit návrh na jeho jmenování profesorem v oboru filozofie.

V Praze dne 17.2.2014

Prof. RNDr. Jaroslav Peregrin, CSc.  
Filosofický ústav Akademie Věd České Republiky  
& Filozofická fakulta Univerzity Hradec Králové